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Тема: «Вглядитесь в чудный мир природы»
Цель: Формирование способности детей образно воспринимать природу и творчески переосмысливать в декоративной работе.

Задачи:

· Учить трансформировать природные объекты в стилизованное декоративное изображение.

· Познакомить с видами композиций в круге в работе над эскизом декоративной тарелки.

· Развивать аналитическое мышление.

· Воспитывать эмоциональную отзывчивость и способность эстетически воспринимать природу.

Программное обеспечение:

1.Microsoft Power Point, Microsoft Word, Adobe flash player, тестовая оболочка krab 2.
Техническое обеспечение:

Мультимедийные компьютеры, мультимедийный проектор и экран, принтер.
План занятия: 
1. Вводная часть, сообщение темы, цели и задач – 4 мин.
2. Вглядитесь в чудный мир природы (презентация) -16 мин.
3. Физпауза-пантомима - 5мин.
4. Работа с электронным раздаточным материалом, выбор объекта для стилизации, зарисовки - 20 мин.
5. Тестирование в программе «Краб 2» - закрепление понятия стилизации и ее приемов - 7мин.
6. Практическая работа над эскизом декоративной тарелки: выбор цветового и графического решения - 30 мин.
7. Подведение итогов, сравнение, обсуждение эскизов, сообщение планов на следующее занятие (лепка декоративной тарелки) - 8 мин.
Ход занятия
1. В глубокой древности жил на Земле царь Соломон. Бог даровал Соломону много мудрости и понимания. Мудрость Соломона превышала всех жителей Востока и Египта. Люди всех народов приходили послушать Соломона и приносили ему дорогие подарки: серебро, золото, драгоценности, красивую одежду. Соломон сочинил 500 песен, 3000 притч, он размышлял и все тщательно исследовал и постоянно учил народ, говорил о растениях и зверях, летающих и двигающихся созданиях и рыбах. В одной из притч говорится: «Спроси у домашних животных, и они наставят тебя, у птиц небесных, и они расскажут тебе, или понаблюдай за землей, и она научит тебя, и рыбы морские возвестят тебе».
Что значат эти слова? Как птицы могут наставить, а рыбы научить?

Чтобы ответить на эти вопросы последуем совету мудрого царя: тема нашего урока – «Вглядитесь в чудный мир природы». Мы попытаемся понять, чему может человек научиться, вглядываясь в мир природы, как может применить увиденное, а также сами попробуем использовать природные мотивы в эскизе декоративной тарелки.
2 . Какими бы привлекательными ни были технические новинки и удобства цивилизации, человека всегда тянет к природе (ролик).
После просмотра детям предлагается вспомнить, какие чувства вызвали у них сюжеты о природных объектах (чувство прекрасного, нежность, желание беречь и заботиться, юмор, трогательность и т.д.).  Мы смотрим на мир глазами, а воспринимаем через наши чувства. Следовательно, природа воспитывает наши чувства, также обогащает  наш внутренний мир, если мы внимательно вглядываемся в нее. Ведь можно смотреть и не видеть. Появились чувства – появилось и желание как-то выразить свои впечатления, желание узнавать и делать. В окружающей нас природе мы отыскиваем новые образы и источники творческого вдохновения: наблюдение за природой, изучение природных форм будит фантазию, способствует развитию воображения. Но это не все.
Наш мир полон чудес: 
Больших – галактики с миллиардами звезд, организованные и устроенные с такой математической точностью, что астрономы могут безошибочно предсказать, где будут находиться звезды в тот или иной момент. Заход солнца, превращающий небосклон в море огненных красок, лес пронизанный солнцем, морской прибой – все наполняет нас радостью и благоговением (слайды 5, 6,7,8)
Маленьких – каким образом танцующая медоносная пчела сообщает другим пчелам, где находится нектар, сколько его там, в каком направлении лететь и на каких цветах он находится? Удивительная инстинктивная мудрость! (слайд 9)
Простых - со временем люди начинают ценить то, на что раньше не обращали внимания: улыбку, любезное слово, тепло солнца, пение птицы, маленький цветок (слайд 10)
Гениальных – летучие мыши пользуются системой эхолокации, угри производят электричество, чайки опресняют воду, осы изготавливают бумагу, термиты строят воздушные кондиционеры, осьминоги путешествуют с помощью реактивного двигателя, птицы строят многоквартирные дома, светляки имеют встроенные в тело фонари и т.д. Такая гениальность вызывает восхищение! (слайды 11- 14)
Догадались, чему научились люди у этих живых существ? Как сказал один биолог: «Я подозреваю, что мы не являемся теми новаторами, за которых себя принимаем, мы всего лишь подражатели». Подражание живым существам и природным конструкциям так распространено, что им дали название – бионика и биомимметика.
Эти чудеса пробуждают в нас желание узнавать, как и кем создан этот удивительный мир, желание самим становиться исследователями и творцами. Как сказал другой ученый, во многих областях человеческая техника  далеко отстает от природы. Так что люди бесконечно учатся у природы знаниям. Природа, отражающая мудрость Создателя, будет вечно служить источником знаний и источником вдохновения для ученых, конструкторов, художников, музыкантов.
Но изучая природные объекты, копирует ли их человек в точности? Давайте сравним: птица – природный объект и самолет - конструкция созданная человеком (слайд 15). С давних пор, желая подражать птицам, люди пытались создавать конструкции для полета, копируя лишь внешние признаки крыла и это приводило порой к плачевным результатам. Многолетнее изучение птичьих крыльев и физических закономерностей помогло при конструировании крыльев самолета. Люди преобразовали крыло птицы под свои потребности, используя доступные и безопасные для них материалы. Мы подошли к важному понятию, с которым сталкиваются все люди творческих профессий: конструкторы, дизайнеры, музыканты, танцоры, художники, которое и вы не совсем осознанно применяли на занятиях, понятием – стилизация (слайд 16). В каждом виде деятельности существуют свои приемы стилизации, мы будем говорить о стилизации декоративной.
Предлагаю посмотреть на предметы, выполненные народным мастером (слайд 17). Мы видим в декоративной композиции, привычные и узнаваемые ромашки, колокольчики, астры, георгины, землянику, рябину. Но что вы можете сказать об их изображении?
В декоративной композиции важную роль играет то, насколько творчески художник может переработать реальный объект, внося свои чувства, мысли, учитывая, для какой цели он это делает. Этот процесс называется СТИЛИЗАЦИЕЙ (слайд 18). Стилизуя, мы выявляем и оставляем в объекте самое главное, характерное для него, отказавшись от второстепенных деталей, то есть, используем ОБОБЩЕНИЕ (слайд 19)

Можно менять форму объекта, цвет тоже может быть преобразован и совершенно не походить на натуральный, то есть быть УСЛОВНЫМ (лайд 20). 
Стилизация – это трансформация или преобразование объекта при помощи обобщения и ряда условных приемов.
Всем известно изображение шагающего человечка на знаке дорожного перехода. Это пример стилизованного изображения: белая фигурка на синем фоне, без каких либо подробностей. И нам понятно – в этом месте человек должен переходить дорогу. Именно для этой цели был создан этот знак и способ стилизации здесь таков: упрощен до крайности.

В декоративной композиции можно поискать более интересные способы стилизации. Само слово «декоративный» происходит от латинского слова dekor, означающего «украшать». Композиция служит для украшения тарелочек, поэтому используем декоративные приемы стилизации. Используем красиво прорисованную фактуру, изящно изогнутые линии стеблей, листьев, разнообразные детали (слайд 21).
Один и тот же предмет можно изучать и изображать бесконечное множество раз, открывая его новые стороны и находя новые оригинальные решения (слайд 22).
Сегодня, работая над эскизом декоративной тарелки, вы будете использовать изображения растений: трав, цветов, деревьев, ягод; а также насекомых, животных – по вашему выбору, стилизовать их и составлять композицию. 
Конечно, лучше всего работать, на природе, с натуры. Но не всегда есть такая возможность. Еще одна возможность вглядеться в мир природы – слайды, фотографии растений, просмотреть которые можно при помощи компьютера.
Сделайте несколько точных зарисовок объектов, которые могут вам пригодиться. Можно сначала зарисовать понравившийся объект, а затем преобразовать его в декоративную форму, то есть стилизовать. Можно смотреть на объект и сразу выполнять стилизованную зарисовку. Сделайте несколько эскизов, затем выберем лучший.

Когда вы изучите, выбранные объекты, перед вами появится еще одна задача: скомпоновать их изображения. Вспомним знакомые вам средства и свойства композиции:
формат: наше изображение должно подчиниться форме;
единство, равновесие, соразмерность;
симметрия и асимметрия, контраст и нюанс, ритм;
состояние: динамика и статика (слайд 23).
Рассмотрите несколько вариантов расположения композиции: центральная, симметричная, асимметричная, свободная, выберите, попробуйте разные варианты (слайды 24-25).
3. Физпауза «Изобрази свойство композиции». Дети делятся на две группы. Каждая группа загадывает и изображает в пантомиме свойство композиции, а другая группа угадывает его.
4. Работа с электронным раздаточным материалом. Дети просматривают фото различных растений, животных, птиц, делают зарисовки. 
5. Дети отвечают на вопросы  теста «Стилизация» (krab 2).
6. Выполнение эскиза декоративной тарелки (Музыкальный фон – Шуберт, «Песня», инструментальная обработка).
7. После завершения работы, идет совместное обсуждение, выбор лучших вариантов.

8. Итоги занятия, планы на следующее занятие.

