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Окружающий мир поражает цветовым многообразием и изменчивостью цвета предметов и явлений. Цвета имеют свойство по-разному воздействовать на людей, вызывать самые разнообразные эмоции. У каждого человека и у ребенка есть свои любимые цвета, которые его радуют, создают хорошее настроение. Поэтому цвет является важным средством выразительности в создании маленьким художником образа. Чтобы дети могли ориентироваться в цветовом богатстве, понять значение цвета и использовать цвета в своем изобразительном творчестве, необходимо систематично и последовательно знакомить детей с цветом предметов и явлений, формировать у них умение самим создавать нужные цвета и оттенки. Развивать чувство цвета, умение видеть красоту цветов и их сочетаний.
К  5-6 годам у детей уже формируются цветовые ассоциации и предпочтения. Например, девочкам больше нравятся розовый, красный цвета. А мальчикам - коричневый, синий, черный. Также, на подсознательном уровне,  светлые и яркие цвета кажутся более приятными, привлекательными. А темные - тревожными, опасными.

Педагог может координировать и направлять этот процесс  системой занятий, игровых занятий по цветоведению.
Программа «Семицветик», по которой я работаю, разработана так, чтобы способствовать развитию ассоциативно-образного восприятия цвета у детей, что является необходимым условием для создания художественного образа.

Ознакомление детей с эмоционально-образной ролью цвета происходит следующим образом:
1. Основные цвета и их производные
Дети знакомятся  с тремя  основными красками и учатся получать производные, смешивая их на палитре. Начиная с первого же занятия,  помогаю детям почувствовать, какую эмоциональную окраску несет каждый из 3 цветов. Побуждаю детей посмотреть и представить, какой характер у синей краски? (Грустный, спокойный, печальный.)  Какой у желтой? (Веселый, радостный.) У красной?  (Сильный, звонкий, энергичный.) Применяю их в таких заданиях: «Краски неба», «Радуга».
2.  Холодные и теплые цвета и оттенки

Методом ассоциаций помогаю детям прийти к разделению цветов на теплые и холодные: на что похожи красная, желтая краски? На огонь, на солнышко. То есть,  такие природные явления, которые излучают тепло. Значит эти краски теплые. А что бывает холодным, несет холод? Снег, лед, вода. Какими красками мы их изображаем? Синяя, голубая, фиолетовая. Значит эти краски холодные. Предлагаю задания: «Краски осенней земли», «Грустные и веселые цветы».

3.  Цветовой контраст (холодный – теплый, светлый - темный, яркий - спокойный, легкий - тяжелый)
В сравнении противоположностей в цвете дети узнают о контрасте и учатся передавать его в таких работах, как «Сказочная птица» (изображают птицу яркими красками, небо - спокойными.), «Волшебный подсолнух» (подсолнух - теплыми, фон- холодными красками).  Дети видят, что такие сочетания придают выразительность рисунку.
4.   Роль белой и черной краски

Пробуя смешивать белую краску с другими, дети видят, что белая краска делает другие цвета легкими, чистыми, нежными. «Зайцы на снегу». Изображение белых зайцев на белом снегу помогает находить разные оттенки белого цвета. Черная краска - самая темная, поэтому при добавлении ее в другие цвета, они становятся более темными, приглушенными. Такими красками можно передать цветовой контраст (светлое - темное), а можно передать мрачное состояние природы или настроение, характер чего-либо, кого- либо отрицательного. Например, в передаче образа отрицательных персонажей русских народных сказок. 
5.  Контрастные и сближенные цветовые сочетания
Задания, в которых необходимо применять контрастные и сближенные цвета, требует умения подбирать такие цветовые сочетания, чтобы взаимовыгодно подчеркивать или дополнять друг друга, а так же, подбирать такие краски для фона, чтобы изображаемое на нем не «терялось». Такие задания применяю в занятиях «Подводный мир», «Изумрудный город».
6. Декоративная роль цвета

Через народный фольклор в потешках и сказках, дымковскую игрушку, дети соприкасаются с народным творчеством. Детям нравятся яркие и нарядные краски народного орнамента. Применяя такую декоративность в передаче образов, дети понимают ритм цветовых сочетаний, понимают, какие цвета придают выразительность орнаменту. Побуждаю применять декоративность на занятиях по темам «Теремок», «Кот, дрозд и лиса», а также «Полотенце для папы», «Платок для мамы». Роспись дымковской игрушки.
Постепенно, познавая какое эмоциональное значение несут цвета, дети учатся сознательно использовать цвет в рисунках. Изображая на занятии свое любимое животное, рисуя по стихам, которые рассказывают о шаловливости кота, об упрямстве двух баранов, о ласковой маме-жирафе, о бедных, больных зверятах из «Айболита», рисуя портрет друга, мамы, дедушки, дети стараются передавать образ в том числе и цветом. Развивая эмоционально-образное восприятие цвета, дети наделяют их теми свойствами, которыми обычно характеризуются люди, животные, природа: они называют цвета веселыми и грустными, добрыми и злыми, нежными, скучными, радостными, кричащими и тихими. Затем они сопоставляют эти качества красок тому, что они изображают, подбирая и применяя цвета и оттенки, соответствующие передаваемому образу или своему отношению к изображаемому. Мышление ребенка более образно, чем у взрослого. Понимание цвета помогает переносить на бумагу образы, возникшие в его воображении. Формируя чувство цвета, формируется и чувство прекрасного, умение видеть гораздо большее количество оттенков, развивается фантазия и творческое воображение.
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Тема: «Радужная страна»

Цель: развитие эмоционально-образного восприятия цвета и умения использовать цвета как средства выразительности в своих творческих работах.

Задачи: 1. Закрепить знания о свойствах цвета: эмоциональной роли цвета, теплых и холодных цветах, основных и производных цветах.
2. Развивать умение сотрудничать в команде, согласовывать свои действия с действиями других.

3. Развивать фантазию, воображение через ролевую игру.

Применяемые технологии, методы, приемы: игровые, упражнения, ассоциации, подвижная игра.
Оборудование и материалы: карта со станциями, ведущими в «Радужную страну», шапочки из бумаги, цветные шары, 2 натюрморта, 2 мольберта, гуашь, палитры, кисти, 2 листа для аппликации, затонированные в холодные и теплые цвета модули башен, домов, элементов города для аппликации, клей- карандаш.
Ход занятия:

1.Оргмомент.

2.Основная часть. Мотивация детей на занятие.

- Я живу в очень красивой стране. Она называется «Радужная страна». (Показ слайдов черно-белых фотографий природы.) Злая волшебница в моей стране забрала все краски и все вокруг стало вот таким… чёрно-белым). Каким все стало? (серым) и жители моей страны стали скучными, грустными, у всех плохое настроение. И я боюсь, что может случится что-то плохое. Вы знаете, что может произойти из-за того, что мир стал черно-белым. (Если кто-то съест неспелую ягоду или помидор-что случится? А если светофор не будет показывать цветные сигналы?)

- Ребята, вы хотите помочь мне расколдовать мое королевство и вернуть все краски на места? Тогда слушайте, что нужно для этого сделать. Сначала я превращу вас в синих птичек и солнечных зайчиков, чтобы вас пустили в сказочную страну. (Дети делятся на две команды, надевают на голову шапочки «птичек» и «зайчиков»). 
- А сейчас посмотрите на эту карту. На ней показан путь в мое королевство – «Радужная страна». Нам предстоит пройти испытания на четырех станциях. Вы должны доказать, что хорошо знаете цвета и умеете их смешивать. Выполнив задания, вы получаете билет на сказочный Цветолет, который доставит нас на следующую станцию. Вы готовы? Тогда отправляемся в путь. 

1 станция. «Главные краски»
Показываю три краски и задаю вопрос: Какие это краски? Какой характер, настроение у желтой, красной, синий краски? (желтая - радостная, звонкая; красная - сильная, громкая, требовательная; синяя - печальная, тихая, грустная.) Молодцы! На этой станции вы получаете билеты. (Дети приклеивают билеты на карту).

2 станция. «Производные цвета»
- Основные краски, живущие на этой станции, играли вместе. Они бегали, толкались, перепачкали друг друга и перемешались. Угадайте, какой получился цвет, когда смешались: желтая и красная краски, желтая и синяя, красная и синяя.

Задание: Раскрасить гуашью натюрморт, используя производные цвета. Каждая команда раскрашивает заранее нарисованный мною натюрморт с овощами и фруктами, смешивая и подбирая нужные цвета на палитре.

3 станция. «Ледяной городок» и «Город теплых красок»
Предлагаю каждой команде по одному листу ватмана, модули башен, домов, элементов города, затонированных в холодные и теплые цвета и оттенки.

- Ребята, «птичкам» нужно выбрать замки и дома подходящих цветов для ледяного городка, а «солнечным зайчикам» - для города теплых красок и приклеить их на свой лист.

- Молодцы! Какие красивые города получились.

4 станция. Подвижная игра «Найди свои шарики»
- Вот мы и добрались до четвертой станции. Жители этой станции предлагают нам поиграть. Они приготовили для нас воздушные шарики. Посмотрите, как много шаров. Все они разных цветов, здесь есть шарики теплых и холодных цветов и оттенков. Когда заиграет музыка, команда синих птичек должна быстро выбрать шарики холодных цветов, а команда солнечных зайчиков - теплых.

Проверяем, правильно ли дети выбрали свои шарики.

- Молодцы, ребята! А теперь давайте придумаем танец с шариками для жителей этой станции. (Дети произвольно танцуют под музыку с шарами).

3. Заключительная часть.

- Мы с вами проделали большой путь, на каждой станции вы хорошо справлялись с заданиями. Вы так хорошо знаете цвета и оттенки, умеете их смешивать и получать нужные цвета, умеете различать теплые и холодные цвета, что злая волшебница исчезла, и все краски вернулись на свои места  и  снова  раскрасили мою страну. Посмотрите, какая она стала красивая. (Показываю те же самые слайды, но уже цветные). Видите, как важен цвет, чтобы вокруг стало красиво, и настроение  стало  хорошим  и  радостным. Большое  вам  спасибо, ребята, что помогли мне и жителям радужной страны.    

