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Бич современной молодежи –  все большее погружение в техногенный, искусственно созданный человечеством  мир и  отстраненность от естественного  природного окружения. Но все же, есть и те, кто предпочитает проводить свое свободное время не в социальных сетях с виртуальными друзьями или  за очередной новинкой отрасли компьютерный игр, а на лоне суровой и  величественной, но такой родной сибирской природы. 

Каждому школьнику известно о Государственном природном заповеднике «Столбы», однако  лишь немногие знают, что вокруг  это уникального  природного объекта возникла своя субкультура, которой, без малого, уже полтора столетия.  Этот социокультурный феномен, или общественное движение именуется «Столбизмом». Для него характерны  занятие скалолазанием и общение в неформальной обстановке в природных условиях. Для многих энтузиастов столбизм давно стал образом жизни. 

Первые столбисты появились в Красноярске более 150  лет тому назад. Их главным занятием было исследование скал, нахождение новых  маршрутов и покорение вершин. Занятие это более чем опасное, ведь по негласным законам столбистов, вершина считается покоренной лишь в случае, если скалолаз совершил восхождение в одиночку и без специального оборудования. В том числе и без страховки.  Сам процесс нахождения в условиях естественной природной среды, занятие  рискованное, именно из - за этого у столбистов выработались особые нормы поведения, и сформировался определенный устав. 

 Столбизм подразумевал нахождение в тайге на несколько дней, в результате этого начали формироваться группы людей,  в последующем названных «кампаниями». Каждая кампания имела своё жилище, занимала определенную территорию  и избирала руководителя, который решал организационные вопросы. Во все времена в столбистских избах велись дневники, бортовые журналы. Непрерывная летопись некоторых компаний насчитывает уже 40 и более лет. Огромное значение столбисты уделяли охране природы: порицались и запрещались порубка деревьев, разрушение скал и лазов.

Широкое распространение столбизм получил в революционные времена. Немаловажную роль сыграла относительная удаленность от города  и хорошее знание местности. Именно здесь проводилось большинство собраний  революционно настроенной молодежи. На втором «столбе» даже сохранилась надпись «свобода», которую ежегодно обновляют столбисты. 

Сам заповедник  знаменит преимущественно скалами, многие из которых имеют настолько причудливые формы, что им дали собственные имена. Например, в заповеднике существуют такие скалы как Дед, Прадед, Бабка, Внучка, Китайская стена, Перья. Самым маленьким из столбов, является Слоник, взобраться на который может даже неопытный альпинист.  Красноярские столбы не только оплот сибирского альпинизма, но и уникальнейший природный объект,  возраст  которого более двух миллионов лет. В скором времени заповедник будет внесен в фонд всемирного наследия ЮНЕСКО.

Благодаря заповеднику «Столбы» и возникшей вокруг него культуре появилось и сформировалось спортивное скалолазание, которое приобрело всероссийский масштаб.  Первое такое состязание по скалолазанию было проведено в июне 1950 года. Трасса подъема была избрана на западной стороне «Деда».

Красноярцы, начинавшие свой путь в спорт на Красноярских столбах, неоднократно становились Чемпионами Советского Союза по скалолазанию и альпинизму. До сих пор красноярская школа скалолазания, в основе которой лежат традиции столбизма, является одной из ведущих в России.
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