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Итоговое занятие по завершению блока первого уровня обучения «Мир вокруг меня»

Цель: создание образа весны средствами изобразительной деятельности  через музыку.
Задачи: 

· учить выражать своё настроение от прослушивания музыки в создании образа весны; 

· развивать умение передавать сезонные и погодные изменения в природе;
· воспитывать желание любоваться природой.

Техническое обеспечение: компьютер, проектор, экран.
Оборудование: фортепиано, мольберты.
План урока:

1. Организационный момент (2-3 мин)

2. Слушание музыки (10 мин)

3. Рассматривание фотографий и репродукций картин художников на весеннюю тему (5 мин)
4. Игра «Ассоциации»  (1-2 мин)

5. Практическая работа (25 мин)

6. Анализ детских работ «Вернисаж» (5 мин)
Ход занятия:
Светлана Николаевна:

Обращаю внимание детей на название темы. Задаю вопрос: «Как вы думаете, какие звуки у весны?» Выслушиваю ответы.  Даю детям послушать звуки природы: пение птиц, журчание ручейка, жужжание пчел, раскаты грома, звуки дождя. Когда вы слышите эти звуки, какие образы у вас возникают,  какое  настроение? Выслушиваю ответы детей. Хвалю за их мнение. 

Да, для каждого весна звучит по-разному. Весна вдохновляла одних сочинять стихи, других писать картины, третьих – музыку. Предлагаю послушать музыку в живом исполнении. 
Елена Борисовна:

- Добрый день!

Сегодня мы с вами встречаемся в музыкальном кабинете. И не просто так. Ведь сегодня мы знакомимся с музыкальной весной. На занятиях в изостудии вы обычно рисуете природу красками, карандашами. А на уроках музыки мы учимся  передавать красоту природы звуками. 

      - Итак, в город пришла весна. По каким признакам мы это замечаем? Дети перечисляют.

 - Ласково греет солнышко. Тает снег, журчат ручейки. Настроение у всех -солнечное! Идешь по улице, а в душе - весна! Все улыбаются друг другу, и хочется петь.

Весна

Весенний  месяц  на  дворе,

Блестит  ледок  на  лужах,

Весна  шагает  по  Земле -

Прощайтесь  с  зимней  стужей!

Пусть  тает  снег,  ручьи  бегут,

И  мутным  тем  потоком,

Уносит  боль,  тоску  и  грусть,

Все  то,  что  было  плохо.

Звучит музыкальное произведение «Под небом Парижа» в исполнении обучающейся класса фортепиано. 

- Красивое, мелодичное произведение, так и хочется кружиться под этот вальс.

- А теперь мысленно  переносимся за город, на природу. Что происходит в природе весной? Дети перечисляют. 

- Снег и лёд тает. На реках ледоход, половодье. Почва оттаивает, на деревьях появляются почки, а затем клейкие листочки. Зацветают подснежники. Появляются насекомые. Возвращаются перелётные птицы.

  Жаворонок

На солнце темный лес зардел,

В долине пар белеет тонкий,

И песню раннюю запел

В лазури жаворонок звонкий.
Он голосисто с вышины

Поет, на солнышке сверкая:

Весна пришла к нам молодая,

Я здесь пою приход весны.

Здесь так легко мне, так радушно,

Так беспредельно, так воздушно;

Весь божий мир здесь вижу я.

И славит бога песнь моя!

- Жаворонок-маленькая птичка. Она одна из первых возвращается из тёплых стран на родину и радостным пением встречает солнце и весну. Жаворонок вьётся в ярком синем небе и весело щебечет, то, высоко взлетая, то, опускаясь вниз. Так композитор П.И.Чайковский в произведении «Песня жаворонка» в звуках рассказал нам о своих впечатлениях, о весенней природе.

Звучит музыкальное произведение «Песня жаворонка» в исполнении обучающейся класса фортепиано. 

- Ребята понравилось вам это музыкальное произведение? Услышали пение птички?

- Музыка пьесы светлая, нежная, мелодичная. Композитор передал жизнерадостное щебетание птички звонкими трелями, которые звучат то на одной, то на другой высоте. Ребята, а вы хотите поиграть на фортепиано? Я покажу вам, как можно передать звуками пение птиц.

Игровой момент. Работа с детьми индивидуально и ансамблем.
Стихотворения: «Весна» Любовь Сафонова, «Жаворонок» Василий Жуковский.

Музыкальные произведения: «Под небом Парижа»  музыка неизвестного композитора, «Песня жаворонка» П.И.Чайковский «Детский альбом». Исполнительница обучающаяся класса фортепиано Град Эльвира.
Светлана Николаевна:

Мы с вами послушали музыку. Давайте посмотрим фотографии. (Слайды 1-5). Какие фотографии созвучны музыке, которую мы слышали. Побуждаю детей высказываться, прошу, чтобы они аргументировали свою точку зрения. Благодарю за их ответы.
А теперь мы с вами отправимся на выставку художников - пейзажистов. Кто знает, что такое пейзаж? Давайте внимательно рассмотрим картины. (Слайды 6-12).  Подумайте, отличаются ли фотографии от картин? Чем они отличаются?

Где лучше передано настроение? Чем отличаются картины одного художника от другого? Давайте сравним фотографию (слайд) с картиной (слайд). Чем они похожи? В чем отличие? Художник изображает на картине, только то, что больше привлекает его, то, что может лучше выразить его настроение, идею. То есть художник создает, творит. А фотограф просто «останавливает мгновение», копирует, не привносит ничего своего, он созерцатель, зритель.

Обратите внимание, как по-разному художники передали разное состояние весны. Использовали разную технику. Сравните, как художники изобразили солнечный весенний день (Выслушиваю мнение детей). А чем отличаются картины с изображением пасмурной погоды? (Ответы детей.) У этих картин разная цветовая гамма. 

Предлагаю детям игру «Ассоциация».

        А теперь мы займем свои места и нарисуем весеннее настроение. Каждый из вас может создать такую работу, которая соответствует вашему настроению и замыслу.

Практическая работа. Сегодня мы слушали музыку. Она нам поможет создать образ весны. Подумайте, как можно на рисунке передать звуки весны. (Выслушиваю ответы детей). Напоминаю детям, что нужно на палитре подготовить те цвета, которые они будут использовать в работе. Предлагаю вспомнить, как можно передать настроение в работе. Какие цвета помогут сделать нашу картину веселой, грустной, тихой, звонкой?  (Выслушиваю ответы детей). Дети пытаются известным им способом решить поставленную перед ними задачу, фиксируют её решение в рисунке. В ходе работы подхожу к каждому, подбадриваю детей, помогаю с помощью наводящих вопросов, подобрать более подходящий цвет. В ходе занятия звучит музыка. Во время выполнения самостоятельной работы дети осуществляют самоконтроль. Принимают и сохраняют учебную цель и задачи. 

В конце занятия мольберты разворачиваем полукругом.  Теперь давайте проведем вернисаж. Каждый из вас побудет в роли экскурсовода. Вы расскажете о своей работе. Какое настроение вы хотели передать в своей работе? Что вам больше всего удалось? Над чем бы вам хотелось еще поработать? Дети анализируют, контролируют и оценивают результат. Предлагаю прикрепить разноцветные сердечки на работу, которая им больше всего понравилась.  Развиваю коммуникативные навыки общения. Умение слушать и слышать друг друга. Хвалю всех детей, отмечая, что им удалось. Отмечаю, что хотя вы все рисовали весну, нет ни одной похожей работы. Каждый постарался сделать это по-своему и такие рисунки всегда интересно рассматривать. Занятие наше окончилось, всем большое спасибо.            

Разработка учебно - методического материала по программе

«Семицветик».

Интегрированное итоговое занятие

«Весна в звуках и красках».

Разработчики: Дунаева С.Н.педагог д/о по изо,
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