Воспитательное мероприятие «Cinema от тебя без ума»
Тип: познавательно-развлекательный

Форма: игра по станциям

Краткое описание: дети формируются в команды, каждая из которых проходит 6 станций, где им предстоит познакомиться с историей кино и выполнить творческое задание.
Педагогические возможности: расширение кругозора детей в области экранных искусств, воспитание творческих и актёрских способностей, формирование навыков коллективной творческой деятельности. 
 Рекомендации:
· Количество участников в команде 10-15чеовек;

· Мероприятие рассчитано  для детей в возрасте 8-17 лет;
· Может использоваться на занятии по изучению истории кино;

Ход

1.Подготовительный этап

Разрабатываются этапы, подбирается теоретический материал, подготавливаются отрывки из фильмов
2.Основная часть

В:

Станция «художественный образ» (10 минут)
В: На этой станции вам необходимо будет создать определённый художественный образ, используя подручные средства. При этом учите, что вам необходимо передать характер образа. Например, если вы создаете образ Пьеро, подобрали нужную одежду, нанесли грим. И вдруг на фотографии ваш герой веселый и озорной! Это ошибка. Этот герой всегда грустный. В кино над созданием художественного образа работают гримёр и костюмер, но, конечно же, многое зависит и от самого актёра. Критерии оценки: точность передачи образа (прическа, умело подобранная одежда, передача характера) максимум 5баллов

Предлагаются образы: Баба-Яга (маленькие дети), Эдвард (фильм «Сумерки»)
Станция «Озвучка» (10 минут)
В: До 1927 года кино было немым. В 1926 г кинокомпания «Уорнер бразерс» выпустила несколько звуковых фильмов, состоящих в основном из музыкальных номеров. Но особого успеха они не имели – успех пришел только с фильмом Певец джаза, в котором помимо номеров известного музыканта Эла Джолсона присутствовали и его короткие реплики. Звуковое кино появилось вместе с живой речью экранного персонажа, и 6 октября 1927 – день премьеры Певца джаза – принято считать днем рождения звукового кинематографа.  А сейчас вы попробуете озвучить небольшой фрагмент фильма всеми возможными способами. Сначала давайте его посмотрим, затем вы обсудите в команде как это лучше сделать и продемонстрируете.
Критерии оценки: оригинальное озвучивание (изображение голосом шумов, например, звуки природы, рев машины, удар; возможно придумывание детьми каких-либо реплик для героев соответсующих тематике клипа, цензура! И т.д.) максимум 5баллов
Станция «Великое немое» (10 минут)
В: В период расцвета немого кино началась деятельность выдающегося актёра и режиссёра Чарли Чаплина. Начав с трюков, комических фильмов, Чаплин впоследствии создал фильмы, вошедшие в золотой фонд мирового искусства. Давайте посмотрим фрагмент фильма с его участием. Представьте себе, что вы сейчас – это актёры немого кино на кинопробах. Вам предстоит сыграть различные роли. На этой стации оценивается ваши актёрские способности ( пантомимика). Вы все изображаете без голоса!
Задание для маленьких детей: изобразите, как человек в замедленном/ускоренном движении…

* чихает

            * убивает комара

            * чешет под лопаткой

            * принимает лекарство

            *вытирает пот

* гладит бельё

* печёт блины

*вытирает пыль

* моет посуду

* зашивает брюки

* читает книгу

(один показывает – другие угадывают)
Задание для взрослых детей: изобразите мини-группой сценку «Непослушный сын», «Двойка по поведению», «Папа, мама и телевизор», «Собака в доме», «В лесу», «Попугай и Вася»  и т.д.

Если останется время у отряда возможно проигрывание двух заданий. 
Критерии оценки: оригинальность, точность изображения выражением лица, рук и ног, телодвижение, жесты, походка и т.д.
Станция «Стоп-кадр» (10-15 минут)
В: На этой станции вам предстоит познакомится с одним элементом экранного языка – планом изображения.  Все что мы с вами видим на экране можно показать далеко или очень близко, например, глаз человека. Давайте попробуем разобраться зачем режиссёр выбирает тот или иной план. ( презентация из старых модулей). За единицу измерения берётся фигура человека. Дальний план (человек и окружающая его среда) – передает ощущение пространства; общий (человек во весь рост), средний (по пояс), крупный (голова человека)- даёт эмоциональную окраску; деталь (например, глаз) – концентрирует внимание.
 
Заслуга  введения плана разной крупности принадлежит английскому кинематографисту Джону Смиту. В «Маленьком докторе» (1900г) он показал голову кошки, которую кормят с ложечки, а «Мышь в Школе изящных искусств» (1901)-мыши, вылезающие из норы. Крупный план стал исключительно кинематографическим открытием, тогда как стиль более ранних  лент складывался под влиянием театральной условности и законов сценического пространства. 

Задание для вас на этой станции такое: попробуйте изобразить, используя один из планов, семью, счастье, дружбу, любовь. Для этого вам в помощь фотоаппарат. 
Критерии оценки: оригинальность фотокомпозиции, правильно выбранный план
Станция «Аллея звёзд» (7 минут)
Всем известна голливудкая алея славы, которая представляет собой несколько тротуаров. Что там такого на этих тротуарах? (нанесены звёзды с именами людей, которые внесли вклад в кино, телевидение и т.д.). Область за вклад в которой получил человек, обозначается в звезде эмблемой. Посмотрите.  Эмблемы символизируют пять категорий киноиндустрии развлечения:

· 


- классическая пленочная кинокамера за вклад в развитие киноиндустрии. 

· 

- старый телевизор за вклад в развитие телевидения. 

· 

- фонограф за вклад в индустрию звукозаписи и музыки. 

· 

- радио-микрофон за вклад в развитие индустрии радио. 

· 

- Маски комедия/трагедия за вклад в развитие театра (существует c 1984 года). 

Семь Звёзд заложены на Аллее с не настоящими именами знаменитостей, а их псевдонимами. Среди знаменитостей есть еще  и вымышленные герои. В 1978г в честь своей 50 –ой годовщины этот герой стал первым, который получил звезду. Кто он вам сейчас предстоит узнать. Для этого вам необходимо собрать пазл с его изображением.
Критерии оценки: скорость собирания пазла, указать время
Станция «Соображайка» (10минут)
В: на этой станции вам предстоит продемонстрировать свои интеллектуальные способности, ответив на вопросы киновикторины.
1. Назовите самое симпатичное кинопривидение? (Каспер)
2. Кто в русском варианте кинофильма о Золушке дарит ей хрустальные туфельки? (Мальчик - паж)

3. Кто является исполнителемроли Гарри Поттера в кино? (Дэниел Рэдклифф)

4. из какого фильма эта фраза «Невиноватая я, он сам пришёл» («Бриллиантовая рука»)

5. Как называется третий фильм «Звёздных воин»? («Возвращение Джедая»)

6. Назовите большого зелёного и довольно страшного мульттролля. (Шрек)

7. Назовите имя актёра, трюки которого никто в мире не может повторить (Джеки Чан)
8. Самый знаменитый космический фильм ХХвека? («Звёзные воины»)

9. Как зовут самых знаменитых бурундуков-спасателей и сыщиков? (Чип и Дейл)

10. Чем измеряли рост удава мультипликационные герои: обезьяна, слон и попугай?

Дополнительное задание: спойте как можно больше песен на военную тему из фильмов.
Критерии оценки: количество баллов= количеству правильных ответов и напетых отрывков из песен

