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Введение
В условиях социально-экономических и политических преобразований, происходящих в России и мире, возникает необходимость разработки новых форм организации и управления культурным движением детей и юношества. К числу таких инновационных форм относится культурное воспитание молодежи, направленное на использование культурного и оздоровительного потенциала. Многие специалисты указывают на возможность формирования в ходе культурной деятельности подрастающего поколения гуманистических идеалов и ценностей, а также повышения культурных возможностей молодежи. Весьма эффективно культурное воспитание может быть реализовано в ходе широко распространенных в последние годы в нашей стране и в мире массовых культурных детско-юношеских мероприятий.

Массовое мероприятие – это заранее спланированное и определённое по месту, времени, количеству участников и причинам собрание людей, носящее характер праздника, культурного или рекламного мероприятия, либо деловые встречи.

Цель массового детского мероприятия: организация содержательного свободного времени детей и молодёжи, удовлетворение их интересов путём проведения различных форм культурно-массовой работы, направленной на повышение воспитательных функций досуговой деятельности.
Формы и требования к проведению детских массовых мероприятий
Любое массовое мероприятие имеет форму и содержание и название. В настоящее время существует несколько десятков форм детских массовых мероприятий, а все их многообразие есть лишь результат наполнения этих форм новым содержанием с последующим придумыванием «старым формам с новым содержанием» привлекательных  названий.
Нет необходимости владеть методикой организации сотен мероприятий все мероприятия одной формы организуются по одной технологии, по одному алгоритму (определенная последовательность действий). Владение двумя десятками организационных алгоритмов и технологией «придумывания» - это все, что потребуется от педагога-организатора для проведения массовых мероприятий.

Из триединой составляющей всякого мероприятия (форма – содержание – название) форма является наиболее устойчиво – консервативной частью.
Многообразие проводимых форм детских массовых мероприятий  удобнее рассматривать в форме словаря. В нем представлены как традиционные, исторически сложившиеся формы мероприятий, так и перспективные, инновационные, только появляющиеся в связи с развитием информационных потребностей общества.
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Необходимым условием успеха при организации и проведении детских массовых мероприятий является соблюдение требований:

1. понимание и чёткое формулирование цели

2. планирование этапов организации и проведении мероприятия
3.  проведение подготовительной работы в соответствии с целью

4. выбор оптимального материала с учетом цели, методов и приемов на каждом этапе мероприятия
5.  выбор оптимального ритма и темпа проведения в соответствии с формой мероприятия
6. ключение в сценрий элементов неожиданности, «изюминки»
7. просчёт рисков при организации и проведении мероприятия
8. построение  взаимосвязи этапов данного мероприятия с предыдущими и последующими (если таковые предусмотрены).          
Этапы проведения  детских массовых мероприятий
Организация массовых мероприятий – процесс многоэтапный, предусматривающий учет многочисленных деталей, проблем, вопросов.
Массовое мероприятие пройдет успешно, если тщательно спланировать его организацию и подготовку на трех основных этапах.
Предварительный этап массового мероприятия должен начаться с принятия решения о его проведении. А прежде, чем принять такое решение, нужно определить, есть ли вообще необходимость в его проведении. Исходить при этом следует не столько из потенциального желания детей – такое желание можно сформировать – сколько из распространенности в детской среде того вида деятельности, который лежит в основе мероприятия. 
После того, как решение принято, и до того, как о нем узнают будущие участники, педагог - организатор должен:
1. придумать мероприятию яркое название
2. сформулировать конкурсные задания
3. разработать условия и критерии оценки результатов мероприятия
Привлекательное название может многократно повысить интерес детей к предстоящему мероприятию и вызвать у них желание участвовать. Но при всей значимости названия, более важным элементом мероприятия являются конкурсные задания. Именно они определяют, что нужно сделать, в чем дети будут соревноваться. Количество конкурсных заданий в программе зависит от вида конкурсной деятельности. Но сколько бы заданий ни было, все они должны соответствовать цели мероприятия и возрасту ребенка. К сожалению, при объявлении заданий часто не объясняют условия их выполнения, не задают критерии, по которым будет оцениваться результат. В зависимости от содержания мероприятия в условия могут входить (или не входить) такие пункты:
- время на подготовку конкурсного задания

- срок предварительной демонстрации подготовленного результата
- место предварительной демонстрации подготовленного результата

- размеры конечного продукта (в сантиметрах, в минутах, в страницах и т.д.)

- возможность получения помощи со стороны взрослых или сверстников

- возможность использования заготовок, трафаретов, чужих идей, и т.д.

- перечень разрешенных и неразрешенных материалов, приспособлений, инструментов и т.д.
Также должны быть оговорены условия, связанные с техникой безопасности, и особые условия, отражающие особенности жанра или технологии.
Итогом всей предварительной работы должно стать «Положение о проведении массового мероприятия», в котором указывается название, цель и задачи его проведения, возраст участников, четко формулируются конкурсные задания, разъясняются условия и, возможно, объявляется о награде победителю.
После того как «Положение» составлено, работа педагога - организатора должна быть направлена на подготовительный этап, в ходе которого необходимо решить сразу нескольких задач.
Во-первых, педагог - организатор должен найти будущих участников мероприятия. Одни мероприятия предполагают индивидуальное участие, другие – наличие команд. Во время этой кампании можно  использовать приглашения, листовки, стенды, радио, телевидение – выбор средств зависит от масштабности мероприятия. Главное -  сделать так, чтобы ребята захотели в нем участвовать, и чтобы желающих было много.
Во-вторых, педагог - организатор должен позаботиться о наличии материалов и инструментов, текстов и нот, столов и стульев, то есть всего того, что необходимо для проведения мероприятия.
В третьих, педагог - организатор должен пригласить для оценки результатов мероприятия компетентное жюри. В отличие от спортивных соревнований и эрудиционов, где победитель определяется по количественным показателям   (время, расстояние, число правильных ответов), в конкурсных программах для определения победителя используются качественные показатели (изящество, красота, остроумие, находчивость и т.д.). Поскольку понимание этих категорий у разных людей разное, поскольку абсолютно объективной оценки при подведении итогов конкурса быть не может, результат всегда в той или иной мере зависит от чьего-то субъективного мнения, личного вкуса. Но тем не менее существуют способы снизить эту опасность. Для этого нужно:

1. никогда не доверять судейство в конкурсной программе одному человеку, число членов жюри должно быть от 3 до 7
2. никогда не приглашать в жюри людей, не имеющих собственного опыта в деятельности, которую предстоит оценить
3. никогда не полагаться на людей, лично заинтересованных в результате.
Соблюдение хотя бы этих трех правил может значительно повысить объективность оценки. Главное -  сделать так, чтобы судейство не стало причиной возможных конфликтов и детских обид.
И, в-четвертых, педагог - организатор массового мероприятия должен заранее решить вопрос о награждении победителей, об эмоциональной и материальной оценке труда детей.
При проведении массового детского мероприятия, в его программе, так или иначе, появляются незапланированные пустоты. Их можно заполнить так называемыми играми с залом. Чтобы игра прошла успешно и интересно, нужны ведущий, 2-3 помощника, а для некоторых игр – жетоны или какие-то карточки (заготовленные заранее) для определения количества ответов играющих. Важно правильно подобрать игру, чтобы она подходила для данного момента, выработать четкие условия игры, продумать заранее ее ход, завершение и, возможно, награждение победителей. Ведущему надо помнить, что игра – это все-таки добровольная, во многом условная деятельность, создаваемая самими игроками, что она ограничена пространством и временем и  лучше всего, когда игроки (зал) остаются на своих местах. Это могут быть игры на внимательность типа «Вопрос – ответ», игры выполняющие роль «физкультминутки», например «Ежики», «Повтори движение», игры на развитие памяти, такие как «Вспомни песню» или «Двойные фамилии» и другие.
Подготовительный этап массового мероприятия должен завершиться демонстрацией конечного результата деятельности. Этап демонстрации результатов (этап проведения) должен стать ярким эмоциональным событием в жизни ребенка-конкурсанта. К сожалению, так бывает не всегда. При таком подходе воспитательный потенциал мероприятий многократно снижается. Для детей, безусловно, значим момент объявления о распределении мест, но еще значимо более для них внимание со стороны ровесников и взрослых к их творчеству, их труду. Без зрителей, без аплодисментов, без оформленного места проведения конкурса-выставки или конкурса-концерта почувствовать это внимание невозможно. Поэтому педагог - организатор на финальном этапе подготовительной работы должен решить десятки  организационно-содержательных вопросов.

Точку в проведении массового мероприятия можно поставить лишь после того, как будет проведен его анализ (аналитический этап). После  окончания  мероприятия необходимо провести рефлексию. Она проводится с целью выявления отношения участников и зрителей к прошедшему  мероприятию, какой отклик оно оставило в их душах, был ли положительный эффект. Рефлексию можно провести в различной форме (беседа, анкетирование, цветовая пиктограмма и др.).
Во всех массовых мероприятиях обнаруживается приведенный выше алгоритм организации - то есть определенная последовательность действий. Соблюдение этого алгоритма, следование ему является гарантией успешности проведения массового мероприятия, его высокого воспитательного эффекта.
Массовые праздники как ничто другое помогают сплотить людей, живущих в одном городе, позволяют им забыть суетные будни и окунуться в атмосферу веселья и радости, пообщаться вдоволь с близкими и родными. Детские праздники очень сильно отличаются от взрослых. Возможно, подготовка к таким мероприятиям является менее серьезной и трудоемкой, но для того, чтобы подарить ребенку хорошее настроение и заставить его поверить в сказку, необходимо с огромной ответственностью подойти к организация детского праздника.
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