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Тема: Театр – экспромт 
Цель: содействие психологическому раскрепощение участников
Задачи: 

1. предоставление детям опыта межличностного взаимодействия в необычной ситуации

2. открытие новых форм сотрудничества друг с другом
3. создание благоприятной психологической атмосферы

Возрастная категория: 7 – 10 лет

Материально-техническое оснащение: театральная маска, тексты сценок, музыкальный центр, экран, проектор, музыкальное сопровождение, презентация, таблички с названием роли.
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Ход мероприятия
1. Организационный этап
Слайд № 1: тема мероприятия, картинка на театральную тему

Ведущий приветствует участников и предлагает всем познакомиться. В руках он держит театральную маску и говорит, что каждый, примерив её, должен назвать своё имя и какую-нибудь черту характера в рифму с именем (Например: «Я Катюшка – хохотушка», «Я Арина – очень ранима»).

2. Вводный этап

Ведущий: «Ребята, чтобы наш отряд стал ещё дружнее, и мы смогли узнать друг о друге больше, предлагаю поиграть в театр - экспромт. Кому знакомо это слово? Кто может что-нибудь о нём рассказать?»

Ведущий: «Театр-экспромт называется так потому, что в нем на глазах у зрителей может разыграться спектакль неожиданного содержания, с элементами импровизированной игры. Никто из участников до самого представления не знает, кто будет исполнять какие роли, Узнают об этом только на самом мероприятии. Сюжет, предложенный для театрального экспромта, содержит в себе множество действий и взаимодействий персонажей и зрителей. Могут разыгрываться сказки, детективные истории, легенды, притчи, отрывки фантастических историй, бытовые сюжеты.

Театр-экспромт помогает снять страх и психологическую скованность, способствует улучшению психологического климата в любом коллективе. 
У меня два сюжета театральных сценок, я говорю их названия, а вы, голосуя, выбираете ту, которую мы сегодня будем разыгрывать».
Слайд № 2: названия сценок

Слайд № 3:  выбранное название

Ведущий: «Отлично, с темой нашего представления мы определились. Теперь пришло время познакомить вас с условиями проведения нашего театрализованного представления.
Сейчас по жребию каждый желающий выберет себе карточку с ролью. Актеры, получившие роль, пройдут за кулисы. Слова автора будут произносится "за кадром". Услышав текст, актеры выходят на сцену и играют роль.
Всем ли понятны условия? У кого какие вопросы?»
3. Основной этап 

В соответствии со сценарием меняются слайды и звучит фоновая музыка.
Сценка № 1

Название: Про котёнка

Действующие лица:  Котенок, Сороки, Бумажка, Ветер, Крылечко, Солнце, Щенок, Петух, Курицы
Сегодня КОТЁНОК впервые вышел на улицу из дома. Было теплое летнее утро. СОЛНЦЕ раскидывало свои лучи во все стороны. КОТЁНОК уселся на КРЫЛЕЧКО и стал щуриться на СОЛНЦЕ. Вдруг его внимание привлекли две СОРОКИ, которые прилетели и сели на забор. КОТЁНОК медленно слез с КРЫЛЕЧКА и стал подкрадываться к птицам. КОТЁНОК высоко подпрыгнул. Но СОРОКИ улетели. Ничего не вышло. КОТЁНОК стал оглядываться по сторонам в поисках новых приключений. Дул легкий ВЕТЕРОК. Он гнал по земле БУМАЖКУ. БУМАЖКА громко шуршала. КОТЁНОК схватил ее. Поцарапал немного. Покусал и, не найдя в ней ничего интересного, отпустил. БУМАЖКА улетела, подгоняемая ВЕТРОМ. И тут КОТЁНОК увидел ПЕТУХА. Высоко поднимая ноги, тот важно ходил по двору. Затем остановился. Захлопал крыльями. И пропел свою звонкую песню. Со всех сторон к ПЕТУХУ бросились КУРИЦЫ. Недолго думая, КОТЁНОК бросился к ним, схватил одну КУРИЦУ за хвост. Но та так больно клюнула КОТЁНКА в нос, что он заорал истошным криком и побежал обратно на КРЫЛЬЦО. Тут его поджидала новая опасность. Соседский ЩЕНОК громко залаял на КОТЁНКА. А потом попытался его укусить. КОТЁНОК в ответ громко зашипел, выпустил когти и ударил ЩЕНКА лапой по лицу. ЩЕНОК жалобно заскулил и убежал.
КОТЁНОК почувствовал себя победителем, он стал зализывать рану, нанесенную КУРИЦЕЙ. Потом он почесал задней лапой за ухом, растянулся на КРЫЛЕЧКЕ во весь свой рост и заснул.
Так закончилось первое знакомство КОТЁНКА с улицей.

Сценка № 2

Название: Красная ягодка. 
Действующие лица: Красная ягодка. Могучий дуб. Ветер. Комарики (2 чел), Шмель. Медведь. Заяц.
На зеленой опушке леса рядом с МОГУЧИМ ДУБОМ росла КРАСНАЯ ЯГОДКА.    Она весело кивала своей красной головкой то влево, то вправо, потом поднимала свои листики вверх и весело встряхивала ими.    МОГУЧИЙ ДУБ махал ягодке в ответ своими ветками.      Вдруг на полянку прилетел проказник ВЕТЕР.   Он закружил возле КРАСНОЙ ЯГОДКИ, стал на нее дуть.    КРАСНАЯ ЯГОДКА закачалась на своей тонкой ножке. ВЕТЕР закружился вокруг МОГУЧЕГО ДУБА, ветки дуба закачались. Потом ВЕТЕР улетел, громко свистнув на прощание.   КРАСНАЯ ЯГОДКА облегченно вздохнула, но к ней подлетели два КОМАРИКА.    Они тоненько пищали и кружились вокруг, пока у КРАСНОЙ ЯГОДКИ не закружилась голова.   Потом КОМАРИКИ сели покачаться на ветках МОГУЧЕГО ДУБА.   Тут вернулся ВЕТЕР, стал дуть на КОМАРИКОВ, те с писком полетели прочь, а ВЕТЕР помчался за ними.    Неожиданно на полянку выскочил ЗАЯЦ.    У него были длинные уши и косые глаза. Он весело скакал возле МОГУЧЕГО ДУБА, потом убежал прочь.    Тут на полянке появился веселый полосатый шмель, он громко жужжал, кружился вокруг КРАСНОЙ ЯГОДКИ, снова жужжал. Потом ШМЕЛЬ тоже покачался на ветках МОГУЧЕГО ДУБА. Устав, ШМЕЛЬ лег отдохнуть под листики КРАСНОЙ ЯГОДКИ и уснул. КРАСНАЯ ЯГОДКА весело покачивалась на тонкой ножке, кивая красной головкой.    Но вот на поляну приковылял лохматый МЕДВЕДЬ.   Он громко ревел и шел медленно, переваливаясь с ноги на ногу. Вот МЕДВЕДЬ подошел к МОГУЧЕМУ ДУБУ и стал тереться спиной об него.   МОГУЧИЙ ДУБ зашатался. Тут МЕДВЕДЬ увидел КРАСНУЮ ЯГОДКУ.  Он подошел, наклонился над ней, и КРАСНАЯ ЯГОДКА затрепетала.   НО МЕДВЕДЬ не торопился ее срывать.    Он шумно плюхнулся на землю, где спал полосатый ШМЕЛЬ, и чуть не раздавил его. ШМЕЛЬ взвился и со всего маху впился МЕДВЕДЮ в нос.     МЕДВЕДЬ заревел и бросился наутек.    ШМЕЛЬ не отставал, пока МЕДВЕДЬ не убежал с полянки.    И вновь на полянке кружился ВЕТЕР,  на тонкой ножке качалась КРАСНАЯ ЯГОДКА, шумел ветвями МОГУЧИЙ ДУБ, летали с писком веселые КОМАРИКИ, скакал косоглазый ЗАЯЦ. И лишь вдалеке ревел МЕДВЕДЬ.
4. Заключительный этап 
Обсуждение, что легко удалось изобразить, с чем возникли затруднения. По каким  причинам  возникли трудности. 

Ребята и ведущий делятся своими впечатлениями о проведённом мероприятии. Высказывают свои предложения и пожелания.

