Роль концертмейстера в классе хореографии.
Носова Елена Анатольевна, концертмейстер
образцового хореографического 
коллектива "Журавушка" МБОУ ДОД "ЦДОД" города Ачинска
 
     Работая в хореографическом коллективе «Журавушка», главной своей целью я ставлю воспитание музыкального вкуса учащихся, расширение их музыкального кругозора, повышение музыкальной культуры, формирование понимания неотделимости танца от музыки. Своей игрой стараюсь прививать детям умение отмечать музыкальную фразу, предложение, период, ориентироваться в характере музыки, ритмическом рисунке и динамике. 
     Единого подхода в музыкальном оформлении занятия не существует. Специфика музыкального сопровождения заключается в импровизационной основе танцевального занятия, поэтому у каждого концертмейстера вырабатывается свой «музыкальный почерк». Особенностью своего музыкального почерка я считаю опору в работе на лучшие образцы классической и народной музыкальной культуры. В процессе работы всегда тщательно отношусь к подбору музыкальных произведений, много времени отвожу на подготовку к занятиям, отрабатывая техническую лёгкость используемого материала. 
   Только свободное владение нотным материалом позволяет мне вырабатывать навык импровизации. Бывает, что фактурно-ритмическая ткань произведений не приспособлена к движениям у станка, чаще всего это встречается в народном станке, поэтому нужно уметь, глядя в ноты, сразу мысленно менять фактуру, ритм, иногда размер, мелодию, количество тактов, максимально стараясь приблизить звучание к специфике упражнения. В этом случае облегчаю себе задачу, аккомпанируя по слуху, частично используя авторский и собственный вариант сопровождения, что освобождает меня от сковывающей привязанности к тексту. В своей работе использую импровизированные музыкальные вставки, вступления и заключения (для моментов выхода, перестройки танцевальной группы, смены позиций) в характере и жанре исполняемого сопровождения. 
   В процессе подбора репертуара я опираюсь на возрастные особенности воспитанников и составляю музыкальную партитуру занятия с учётом принципов доступности, последовательности и систематичности. Усложнение музыкального репертуара происходит от года к году, при этом у воспитанников накапливается музыкальный багаж. 
   Для меня в работе главное научить детей воспринимать музыку, чувствовать её настроение, понимать содержание. Настоящее, прочувствованное и продуманное восприятие музыки – одна из самых активных форм приобщения к музыке, потому что при этом активизируется внутренний, духовный мир учащихся, их чувства и мысли. Вне восприятия музыка, как искусство, вообще не существует. Бессмысленно говорить о каком-либо воздействии музыки на духовный мир детей и подростков, если они не научились слышать музыку, как содержательное искусство, несущее в себе чувства и мысли человека, жизненные идеи и образы. 
     Слушая музыку, ребёнок всегда слышит не только то, что в ней самой содержится, что заложено в ней композитором (и, конечно, исполнителем), но и то, что под её влиянием рождается в его душе, в его сознании, то есть то, что создаёт его собственное воображение. Так, прослушанное произведение рождает в нём сложный сплав объективного содержания музыки и субъективного её восприятия. К творчеству композитора и к творчеству исполнителя присоединяется творчество слушателя! 
     Концертмейстер всегда должен занимать активную позицию, быть для педагога-хореографа первым помощником, другом и соратником в деле музыкально-эстетического воспитания детей и подростков. 
     Музыка открывает мне целый мир высоких чувств, страстей, мыслей. Она делает меня духовно богаче, чище, совершеннее. Благодаря ей, я вижу жизнь в новых тонах и красках. И всё это я стараюсь донести в своей работе до педагогов хореографического коллектива, воспитанников и их родителей.
