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Более 70 лет отечественное образование несло на своих знамёнах цель всестороннего и гармоничного развития личности. Многое было сделано для её полной практической реализации. Но выполнить намеченные преобразования так и не удалось. Всесторонне развитая, гармоничная личность так и не была сформирована. Теперь известны причины неудавшегося эксперимента- подавление прав и свобод личности, жёсткая регламентация воспитания, его излишняя идеологизированность, отрыв от жизни. Нынешнее образование вынуждено идти на некоторое сужение целей. Но от главной цели воспитания - формирования всесторонне и гармонично развитой личности –отказываться не хотелось бы. Оно по прежнему остаётся идеалом, к достижению которого, с учётом допущенных ошибок, мы будем стремиться. При разумной организации и поддержке всего общества эта цель вполне достижима. Термин «всестороннее» воспитание предполагает следующие его виды: нравственное, умственное, эстетическое и физическое. Все эти взаимосвязанные задачи всестороннего развития личности условны в своём обозначении и предполагают согласованное воздействие на развивающую личность. «Стержень» воспитательной работы – это нравственное воспитание. У человека формируются нравственное сознание, нравственное поведение, нравственные чувства.
Нравственное воспитание – это сложный и противоречивый социально-исторический процесс. Передача знаний и опыта осуществляется всеми социальными институтами: общественными организациями, средствами массовой информации, церковью, семьёй, образовательными учреждениями разного уровня и направленности.Оно  также имеет и свои специфические цели и определяется господствующими общественными отношениями и духовными ценностями.
Цель воспитания - формирование нравственно устойчивой, цельной личности. Это определяет направление и организацию всего процесса нравственного воспитания. В основе нравственного воспитания лежит этика, объектом которой  является мораль общества. Передача молодёжи морали общества и её активное освоение – главное назначение нравственного воспитания.
Содержание нравственного воспитания в современном мире претерпевает существенные изменения в связи с тем, что возникает острая потребность возродить общественные ценности.
Свобода - общечеловеческая ценность. В условиях демократизации значительно возросли права и свободы личности. На этом фоне отчётливо виден низкий уровень культуры, воспитанности многих подростков. Демократический стиль общения малокультурный человек понимает как безграничную свободу самовыражения, право игнорировать чувства, достоинство окружающих. На самом деле свобода и ответственность, свобода и дисциплина – нерасторжимые понятия. Без хорошо организованной практической деятельности и её умелого педагогического стимулирования нельзя эффективно формировать нравственные отношения. Если те или иные отношения закрепляются в сознании и поведении личности, становятся привычными и определяют устойчивость её поведения в любых изменяющихся условиях, они превращаются в личностные качества. Чтобы выработать эти личностные качества, необходимо формировать у учащихся соответствующую потребностно - мотивационную сферу, включать их в морально-познавательную деятельность по овладению нормами и правилами нравственности, развивать их взгляды и убеждения, вырабатывать навыки и привычки поведения и укреплять волевые свойства. Всё это должно слагаться в систему поступков, которая ведёт к формированию нравственной привычки – устойчивой потребности совершать нравственные поступки. Это задача не только современного образования, но и государства.

Будущее процветание России зависит не только от того какие специалисты завтра придут во все сферы деятельности, но и насколько они будут обладать нравственными качествами. Это означает необходимость привлечения внимания правительства и общественности к проблемам образования и формирования нравственной основы нашей молодёжи.
Судя по большому числу молодёжных организации, создаваемых и управляемых идеологами, это направление представляет собой поддержку молодёжных тусовок, туризма, всевозможных шоу, которые страдают отсутствием содержания. Причина в том, что сами организаторы ничем не владеют из того мирового духовного ресурса, который необходим молодёжи.
Актуальной проблемой остаётся отношение к детям как к ценности. Дать жизнь ещё одному человеческому существу, иметь детей, воспитывать их – на это, к сожалению, нет установки у многих молодых людей. Тунеядство, наркомания, алкоголизм, проституция, агрессивность, жестокость молодёжи – вот далеко не полный перечень негативных явлений, с которыми сталкиваемся ежедневно. Они разрушают нравственную сферу и самого человека: он деградирует духовно и физически.
Сегодня большую тревогу вызывает увеличение числа самоубийств среди молодёжи. Некоторые из них идут на это, потеряв смысл жизни, утратив идеалы, оказавшись в изоляции. Христианская мораль на протяжении веков учила: когда трудно, неуютно, одиноко, надо идти к людям, искать у них помощи и защиты. Прервать свою жизнь считалось страшным грехом. С молоком матери дети должны впитать истину, что покушение на жизнь и здоровье других людей и на свою жизнь недопустимо. Идёт процесс самоуничтожения. Сегодня вопрос стоит о спасении молодых поколений. Что же может стать мощным средством формирования духовно-нравственных основ молодёжи?
Духовно - нравственным стержнем любого общества всегда являлась религия,  в России – это православие. Это не только признают, но этому весьма обязаны представители всех национальностей, которые поселились в России и смогли найти в ней свою родину. Фёдор Михайлович Достоевский писал об исторической, организующей роли религии в формировании общественных, гражданских идеалов народа и нации.
Для чего нужны знания, умения и навыки человеку, если нет полноценной нравственной личности? Для того, чтобы направить эти ЗУН против общества? Проблемы преступности, наркомании, безнаказанности, проблемы семьи, беспризорности, самоубийств, – это всё социальные проблемы, ставшие результатом разрушения духовных и культурных традиций, которые всегда являлись основой формирования личности и здорового общества.
Партнерство государства и традиционных религий в сфере образования и воспитания является одним из важнейших факторов возвращения к духовным корням отечественной культуры и оздоровления нравственной атмосферы российского общества в силу значительного влияниятрадиционных конфессий на формирование духовно-нравственных ориентиров и мировоззренческих установок россиян.
В связи с этим духовно - нравственное воспитание должно стать важнейшим приоритетом государственной образовательной политики.
Постановка и эффективное решение проблем духовно-нравственного воспитания в общеобразовательной школе, упирается в проблемы развития теологического образования в России. До сегодняшнего дня идет полемика, что должно изучаться в школе, в рамках какого учебного предмета и каким образом подготовить кадры высшей квалификации по теологии. Да, каждое учебное заведение вольно само принимать решение о включении в учебные программы вопросов, касаемых нравственности. А если оно не посчитает нужным это сделать? Тогда что?

По сей день этот вопрос остаётся открытым.

