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Сказка направлена на преодоление детских страхов, связанных с засыпанием, приобщение ребенка ко сну отдельно от родителей максимально безопасным для становления психики образом. Сказка обладает терапевтическим действием на детей, они чувствуют себя защищенным, доверяют взрослым свои опасения, находят силу и опору в волшебстве.
Возраст: дети 3-6лет.

Сказку могут применять в своей воспитательной работе, как воспитатели и педагоги, так и родители.
В одном далеком дремучем лесу жила большая дружная медвежья семья: папа-медведь, мама- медведица, дедушка — Михаил Потапыч и маленькая медведка по имени Лапушка. Больше всего на свете Лапушка любила читать с мамой книжки, играть с папой в догонялки и смотреть с дедушкой мультики. Когда приходило время ложиться спать, мама-медведица пела Лапушке песенки, гладила спинку и, обнявшись, они вместе засыпали на одной кроватке.
Шло время. Лапушка росла не по дням, а по часам. И вот ей исполнилось 3 годика. Тесно стало маме-медведице и папе-медведю спать с дочкой на одной кроватке. Купили они ей отдельную красивую кроватку. Но Лапушка не хотела спать одна. Ей очень хотелось, засыпая, обнимать маму, держать ее за ушко. Грустно и одиноко становилось Лапушке, когда мама, спев песенку и погладив ей спинку, уходила на кухню делать свои дела. Лапушка тут же бежала за ней. Но мама-медведица опять отводила дочку в кроватку. Лапушка плакала, кричала, топала ногами и даже, в отчаянии, бросала игрушки на пол. Но ничего не помогало. И тогда стало Лапушке казаться, что мама больше ее не любит...
Однажды вечером к ней в окошко заглянул Месяц.
· Почему же ты не спишь? - спросил он.

· Я не могу уснуть без мамы - с грустью ответила Лапушка. - Я хочу держать ее за ушко и уснуть под ее песенки. Но она меня больше не любит.

· Подойди поближе - сказал месяц. - Я хочу тебе кое-что показать.

В тот же миг он поднялся к небу и достал самую яркую звезду.

· Вот, возьми! Эта звездочка — волшебная. Она может показать нам все, что мы захотим.

Затаив дыхание, Лапушка взяла звездочку в лапки и заглянула в нее, как в зеркальце. Там она увидела свою маму, которая занималась домашними делами: мыла, стирала, убирала. Затем звездочка показала, как уставшая мама подошла к кроватке спящей Лапушки и села рядышком. Медведица заботливо поправила ей одеялко, нежно погладила по голове и осторожно поцеловала. А потом легла спать на свою кровать.

· Неужели мама по-прежнему меня любит? - неуверенно спросила Лапушка.

· Конечно, любит! - улыбнулся месяц. - Все мамы любят своих детей.

И тут Лапушке стало ясно: даже если мамы нет рядом, даже если мама занята своими делами, она все равно любит ее сильно-сильно! И никогда не забывает про нее.

 Лапушке стало легко и хорошо. Она забралась под одеялко, повернулась на бочок и закрыла глаза. Засыпая, она подумала о том, как все-таки здорово, когда у тебя есть МАМА и она  тебя ЛЮБИТ!

