Публикация как форма обобщения 
собственного педагогического опыта
Методист  Л.В. Здобникова
Работа по обобщению и распространению педагогического опыта не эпизодическое мероприятие, проводимое раз в году в виде научно-практической конференций или педагогических чтений, а обязательный элемент повседневной деятельности педагогов, воспитателей и руководителей образовательных организаций. От правильной организации этого дела в значительной степени зависит эффективность и качество работы образовательной организации, поэтому его нужно  осуществлять «поэтапно», в определённой последовательности.
Обобщение педагогического опыта - это вид методической деятельности, предполагающий выбор и изучение какого - либо конкретного опыта, осмысление, анализ и обоснование, обобщенное и систематизированное его описание. Обобщить свой собственный опыт - это значит увидеть в частном общее и таким образом объяснить с научной точки зрения, каким образом достигаются Вами как педагогом положительные результаты в учебно-воспитательном процессе. Для обобщения собственного опыта педагогу необходимо постараться увидеть свою деятельность как бы со стороны, то есть встать в позицию внешнего эксперта. Но при этом очень важно, чтобы сущность, то главное, что составляет основу опыта, принципы, на которых строиться учебный процесс, не заслонялись излишними мелкими деталями.
Существует множество форм обобщения собственного педагогического опыта (доклад, статья, авторская программа и т.д.). В каждой образовательной организации, исходя из конкретных условий и состава педагогического коллектива, избирают тот способ, который наиболее им подходит. 
Приступая к работе над обобщением собственного педагогического опыта  необходимо ответить на вопросы: что я делаю? (предмет деятельности), для чего я это делаю? (цель), как я это делаю? (алгоритмы, формы, методы), какой это дает результат и за счет чего этот результат достигнут?
При описании опыта сначала нужно определить и выделить те основания, на которых происходило его обобщение. Далее должно следовать описание самого опыта как представление частного случая этого общего. Например, Вы можете описать опыт работы по системе развивающего обучения Л.В. Занкова и показать, как в своей практике Вы опираетесь на основные дидактические принципы данной системы, и в чем состоит именно Ваша, индивидуальная манера работы, какова Ваша собственная трактовка содержания учебного материала, что Вы внесли своего, чем при этом руководствовались и какие получили результаты.

Обобщение опыта - это аналитическая деятельность. По существу, найдя основания для обобщений, Вам необходимо мысленно провести всю ту работу, которую выполняет аналитик при проведении системного анализа, когда он соотносит идеальную систему с реальной и определяет степень ее полноты и целостности. При этом очень важно, чтобы не произошло смешение реального, то есть того, что Вы делаете на самом деле, и идеального, то есть того, с чем вы соотносите свою собственную деятельность. Сложность процесса самостоятельного обобщения опыта состоит в том, что педагогам далеко не всегда верно удается определить то общее, с которым соотносится их собственный опыт, так как, обобщая свой собственный опыт, человек нередко выдает желаемое за действительное, соотносит свою собственную практику с какой-нибудь новой модной технологией и находит в ней общие элементы.

Обобщению и описанию может подлежать система или отдельные компоненты Вашего педагогического опыта, которые стабильно дают положительные результаты. Важно отразить, на какие научные исследования Вы опирались, кто из ученых, ведущих практиков наиболее успешного обучения и воспитания детей был для вас предшественником.

Осмысливая свой педагогический опыт и описывая его, Вам необходимо:

1. вычленить противоречия (например, противоречие между необходимостью освоения большого объема учебного материала и недостаточно сформированными общеучебными умениями и навыками школьников), которые побудили Вас пересмотреть взгляды и выстроить иную иерархию (иерархия - это расположение частей или элементов целого в порядке от высшего к низшему) целей, задач и условий по сравнению с традиционной, предлагаемой в существующих программах и методиках;

2. определить и сформулировать сущность своего опыта (новаторского или традиционного), ведущую идею;
3.  дать «теоретическую и практическую интерпретацию (понимание) опыта» с отражением следующих составляющих: сущность опыта, результативность, трудоемкость осуществления, возможность и условия освоения;

4. описать каждую составную часть концепции, факторы успешности, которые содержатся в системе Вашей работы (например: постановка целей (задач) обучения, воспитания; формирование у учащихся положительной мотивации создание комфортных условий обучения; применение эффективной методики объяснения (закрепления, отработки и т.д.) нового материала, контроля знаний учащихся и т.д.; методы, приемы, формы, средства системы Вашей педагогической деятельности; педагогические технологии, применяемые Вами в образовательном процессе; другие факторы;

5.  описать условия обеспечения успешной деятельности Ваших учащихся, воспитанников.

Представлять педагогический опыт необходимо в виде краткого, конструктивного описания, которому должны быть присущи логическая завершенность, информативность, точность трактовки педагогических понятий, научность описываемых категорий. В опыте следует отразить, зафиксировать оригинальные приемы, методы, средства обучения, творческие находки, которые Вы используете в своей практической деятельности.

Требования, предъявляемые к описанию опыта: ясность изложения, точность словоупотребления, лаконизм, строгое соблюдение научной терминологии последовательность изложения позиций, логичность, взаимность положений.

Кроме представления общей картины, в описание педагогического опыта необходимо включить Ваши личные разработки, подтверждающие и иллюстрирующие сущность обобщенного опыта: планирование учебных занятий, материалы для текущего и итогового контроля, творческие задания, наглядно - иллюстративные материалы, сценарии уроков и т.д.

Типичные ошибки при обобщении и описании опыта:
·  обобщение опыта подменяется описанием реального плана деятельности педагога.

·  не находится истинная основа для обобщения.
·  в результате неверных оснований для обобщения малоценный опыт определяется как ценный.
·  при обобщении опыта происходит углубление в детали, не принадлежащие существу обобщаемого опыта.
·  описывается не существующее, а желаемое.
·  опыт обобщен не по тем основаниям, которые имеют место на самом деле.
Формы представления собственного обобщенного педагогического  опыта разнообразны:
·  презентации (например, с приглашением  коллег)
·  стажерские площадки
·  мастер-классы
·  конференции
·  научно-практические семинары
·  авторские сайты, блоги
·  брошюры, плакаты  с методической направленностью
·  видеоматериалы  (фильм  методической направленности)
·  круглые столы
·  портфолио  с приложениями
·  создание консультационного пункта
·  выставка (виртуальная  или реальная)
·  публикации
Наиболее распространённой и доступной формой представления, на мой взгляд, является публикация (от лат. publico — объявляю всенародно) – это доведение чего-либо до всеобщего сведения посредством печати, интернета, радиовещания или телевидения.
Публикация, размещенная в сети Интернет, позволяет представить научный доклад, научно-методическую статью, практически неограниченному числу читателей и получить комментарии от большого количества специалистов. Количество просмотров материалов электронного доклада специалистами превышает количество прочтений традиционного журнального варианта в тысячи раз. 
Публикации педагогов в интернете, в сборниках научных трудов,  засчитываются при прохождении аттестации как эффективное  и современное средство обобщения и распространения педагогического опыта, повышают показатели оценки работы педагога при рассмотрении его документов в профессиональных конкурсах и резюме.
Публикация обобщённого педагогического опыта - это одна из форм самореализации и самовыражения педагога, что ведёт к повышению самооценки, формирует чувство собственной значимости. Все это будет способствовать активизации Вашей творческой деятельности, научит глубже анализировать свои достижения, бережно относиться к собственным методическим находкам, систематизировать, закреплять и развивать их.
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